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Odorheiu-Secuesc (Székelyudoqrhely), 1922. máilus
 7. 
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Gz ez6 Száalsag zmtll agetn 

etöfizetési ára egész évre 50 leu, fél
évre 25 leu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Egyesszám1 leu a 
regátban1 leu 50 bani. 

Mirdetések düiszabás azerint. – Nyüt-tér s
oronkint 3 leu. 

Felelös szerkesztö: 

Ébert Hndrás. 

Kiadia: a lapkiadó-társaság. 

Őszinteséggel 
lehet csak az országban rendet 

teremteni és ezzel megalapozni 

az állam konszolidációját. 

Ezzel lehet a lelkiismeretlen- 

ségnek gátat vetni és megaka- 

dályozni azt a romboló mun- 

kát, amelyet a hazugsággal, csa- 

lással felkapaszkodottak nap-nap 

után végeznek. 

épiteni lehet és kell, ha azt nem 

akarjuk, hogy alulról ne törjön 

fel az igazság szava a maga 

romboló készségével és min- 

dent elpusztitó hatalmával. 

De hol találjuk fel azokat az 

»őszintee embereket ebben az 

ámitásra berendezett világban ? 

Ki lesz annyira vakmerő Pál- 

nak megmondani, hogy pusz- 

tuljon a helyéről, mert lusta 

nem megfelelő, avagy ki tartsa 

oda Péternek a tükröt, amely- 

ben tolvaj, hazug képmását látja ? 

Pedig ennek előbb-utóbb meg 

kell történnie, meg kell indulnia 

annak az áldásthozó munkának, 

amely minden téren teljes vilá- 

gosságot teremt. 
A »8Székely Hireke f. évi 4. 

számában körvonalaztuk prog- 

rammunk kiinduló pontját : 

„A végső eszközökhöz kell 

nyulnunk és egy modus vivendi 

megteremtése érdekében: 
a kormánynak és kormány- 

zott népnek leplezetlen őszin- 

teségre, becsületes egyenes- 

ségre van szüksége." 

Ha vannak még őszinte, be- 

csületes emberek s kell hogy 

legyenek, akkor azoknak 

akcióba kell lépniök és tömö- 

rülniök kell! 

Embertársaink érdeke, az or- 

szág rendje és az állam kon- 

szolidációja van olyan szent 

mindnyájunk előtt, hogy ezekért 

érdemes őszintének, becsüle- 

tesnek lenni még azoknak is, 

akik ezektől eddigelé távoltar- 

tották magukat, 

Ez az az erkölcsi alap, amelyre 

vagy képzettsége, munkabirása 

ntanitók szeroezkedőgyülése 
anz udoarhelymegyei Tanitóegyesület megalakulása

. - 

(Saj. tud.) F. hó 2-án gyönyörü 

napsugaras májusi időben mozgal- 

mas volt az élet a székelyudvarhelyi 

vármegyeház nagytermében. Megje- 

lentek az Udvarhelyvármegye terüle- 

tén müködő állami tanitók teljes 

számmal, a felekezeti iskolák tanitói 

impozáns számmal, ott voltak a ké- 

pezdei és polgári iskolal tanárok, 

óvónők, a tanfelügyelőség tisztikara, 

több tanitó-egyesület kiküldötte és 
(orzsalkodás következményeitől men- sok érdeklődő tanügybarát. 

CGyerkes Mihály üdvözölte a meg- 

jelenteket s köztük Nistor Joachim 

tanfelügyelőt és a vármegyét képvi- 

selő Szabó Gábor alispánt, akik vá- 

laszukban meleg szeretettel nyilat- 

koztak a tanitóság nagy feladatairól. 

Az alispán Neamtu pretektus üdvöz- 

letét is tolmácsolta, amelyet a gyü- 

lés ovációkkal fogadott. Gyerkes 

inditványára korelnököt választottak. 

Korelnöknek Győrffy István ig- 

tanitót, jegyzőnek Kinda György áll. 

isk. tanitót választották meg. A kor- 

elnök megnyitó beszédében komoly, 

kitartó munkára hivja fel a megje- 

lenteket, amely akkor lesz valódi 

értékké, ha a különböző érdekek 

egymást megértően összekapesolód- 

nak. Az az uj épület, melyet az uj 

helyzetben a tanügyi érdekeknek 

emelnek, akkor lesz erős, ha alapját 

az egyetértés köveiből, oldalait a 

tanitói összetartás tégláiból és fede- 

zetét az egymásiránti tisztelet és 

szeretet anyagából épitik. 

A nagyhatással elmondott meg- 

nyitó után megválasztották az ideig- 

lenes tisztviselői kart. Elnök lett: 

Gyerkes Mihály a »Tanitók Lapja 

felelős szerkesztője. Alelnökök: Szabó 

János és Vida Mózes. Főtitkár: Mol- 

nár Vilmos. Titkárok : Postai Péter és 

Kinda György. Pénztáros : Albert 

Vince. Tanszertárosok : Lőrinczi Béla 

és Gaál Áron. Választmányi tagok: 

Tóth György, Győrffy István (Udv. 

járás), Hadnagy K. Bokor Károly 

(Ker. járás), Hegedüs Lajos, Siketes 

Sándor (Hom. i), Bíró Domokos, 

Hetser Kálmán (Par. j.). Főtanácsi 

kiküldöttek: Gyerkes Mihály, Szabó 

János, Siketes Sándor, Postai Péter 

és Hegedüs Lajos. 

A választások megejtése után Gyer- [ 

kes Mihály mondotta el elnöki szék- 

foglatóját. Történelmi időket élünk 

mondotta többek között - s azok 

számunkra még ma sincsenek befe- 

jeződve. A szenvedések még nem 

multak el, a tanítói kar állásbeli hely- 

zete még nincs konszolidálva. Oka 

ennek legtőképen az, hogy az egyes 

iskola tipusok birtokosai állanak 

egymással elvi ellentétben s ezen 

hadakozás közben mi tanitók, mint 

két malomkő közé került buzaszem 

örlődünk: Ezen sulyos helyzetből 

magunkat kivezetni, iskoláinkat, mint 

elsőrendü kulturintézményeket ezen 

tesiteni, hivatalunkból folyó és ön- 

magunk iránt is, elsőrendü köteles- 

ségünk. Rámutat a szervezkedés 

nehézségeire, az elvi ellenfelekre és 

a s0k-sok ellenségre, majd egyetaka- 

rásra, kölcsönös megértésre hivja 

fel kartársait. 

Gyerkes elnöki megnyitóját nagy 

lelkesedéssel togadták. A gyűlésen 

Hetser Kálmán és többek hozzászó- 

lása után, a következő javaslatokat 

fogadták el: 

1. Kimondják az Udvarhelymegyei 

Tanitóegyesület megalakulását, a 

melynek rendes tagjai a vármegye 

területén bármilyen jellegü és nyelvü 

elemi népiskolánál, tanitőképzőnél, 

polgáriskolai jellegü középiskolánál 

müködő összes tanitószemélyzet. 

2. Ezen tanitó-egyesületi szerve- 

zetet bekapcsolja a román tanitók 

által megalakitott Erdélyi Általános 

Egyesületbe oly célból, hogy meg- 

nyerhesse mindazon általános tan- 

ügyi és személyi nagy érdeket, ame- 

lyeket egy országrészre kiterjedő 

szövetség sulyának erejével kivivhat. 

3. Felhivást intéznek a magyar 

nyelvü iskoláknál müködő tanitók- 

hoz, hogy lépjenek be az Erdélyi Alt. 

egyesületbe, hogy abban együttesen 

megalkossák: a magyar tannyelvü 

iskolák tanitói szakosztályát. 

4. Kérik az E. A. T. alapszabályai- 

nak módosiítását olyan értelemben, 

hogy a vármegyei tagozatok azon a 

nyelven tanácskozzanak, amelyiken 

a többségi rész az iskolában tanit, 

az E. A. T. ülésein pedig, ha az illető 

nem tudna románul, azon a nyelven 

adhassa elő tárgyát, amelyiken leg- 

jobban ki tudja magát fejezni s ez 

esetben elnök tolmácsolja. 

5. A Kulturminisztertől kérelmezik 

a nyugdijra jogosult tanitók és öz- 

vegyeinek az itteni törvények alap- 

ján leendő ellátásukat. 

Szerkesztöség és kiadóbioatal: Odorhel
u (Székelyudovar- 

hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hoss
uth-utca) 31. sz 

Meglelen minden oasárnap 

— 

6. Falun lakó, de sem lakást, sem 

lakáspénzt nem élvező állami tanitók 

lakbérének megnyerésére és az is- 

kolai igazgatók dijainak megállpitása 

érdekében felterjesztést tesz. 

7. Sajtóorganum létesitésére 5 tagu 

bizottságot küld ki. 
g a székelytöldi lakosság kultu- 

rális igényeinek érvényrejuttatása 

céljából egy szellemi vezető központ- 

nak létesítését tervezi, amely mint 

közohajtás az Odorheiu-székelyud- 

varhelyen megjelenő ,Székely flirek" 

c. lapban is kifejezésre jutott. En- 

nek megszervezése érdekében ugy a 

külturminiszterhez, mint a kolozsvári 

államtitkársághoz telterjesztést tesz. 

9. Támogatja a »Tanitók Bankjáta, 

részvényjegyzésre felhivja a kartár- 

sakat. 
10. Foglalkozni kiván egy könyv- 

kiadó vállalat, tanszer és butorké- 

szitő gyárnak részvénytársasági ala- 

pon való megszervezésével. 

A nagygyűlés az alapszabályok 

letárgyalását a választmányra bizta, 

amely azokat a legközelebbi közgyü- 

lés elé terjeszti. 
A gyülés utáni közebéden, ame- 

lyen megjelent Szabó Gábor alispán, 

Nistor Joachim tantelügyelő is, mind- 

végig emelkedett hangulatban tovább 

tárgyalták az eszmét, hogy a tanitó- 

ságnak ezentul a tett mezejére kell 

lépnie. 

sSzeretjük a szabadságolt, 

hiszen a székely és a szabadság 

édes testvérek. Azonban minden csak 

módjával, mérsékelten, az okszerü- 

ség rendje szerint lehet jó, – ugy 

az egyesre, mint az összességre és 

az országra hasznos. Az ilyen sza- 

badságért érdemes, sőt kötelessége 

mindenkinek dolgozni s ha kell har- 

colni is. De az a szabadság, ami 

egyeseknek, osztályoknak, kiváltsá- 

gos egyéneknek érdekeit szolgálja 

ugy, hogy mások és igy az ország 

kárát vonja maga után, nekünk ne
m 

kell. Az ilyen igába, szegénységbe, 

sőt koldusbothoz juttató szabadság
 

ellen állást keli foglalnia minden 

józanul gondolkozni tudó emberne
k. 

Vigyázzunk tehát a szabadság-jogok
 

osztogatásánálésgyakorlásának m
ód- 

jaival, hogy azok valóban áldást
ho- 

zók legyenek s mások érdekeit ne 

sértsék, megélhetését pedig semmi- 

kép ne kockáztassák. Ha ezt az e
gye- 

nes, őszinte és becsületes utat kö- 

Vetik a vezérek, akkor a szabadsá
g, 

egyenlőség és testvériség magasztos
 

elvei jegyében áldás, béke és szer
e- 

tet fogja áthatni mindnyájunkat 
... 



2 oldal 

lgen okos 
eszmét penditett meg kézdivásárhelyi 
,Székely Ujság" cimü laptársunk. És 
mi ezt nagy képüsködés, irigykedés, 
elpalástolás nélkül elismerjük s kész- 
séggel füzzük tovább az ügyes gon- 
dolatot, mely sok olyan tárgyat men- 
tene meg az enyészettől, ami az 
egyiknek haszontalan fim-lom, mig 
egy másik szemében esetleg nagy- 
becsü ereklye. 

Arról van szó, hogy létesitsünk 
mindenütt olyan lomtárt, hol az 
egyes házaknál feleslegessé vált bár- 
miféle tárgyat össze lehessen gyüj- 
teni és elraktározni. 

és hasznos 
Kincseket érő relikviák.. . ere- 

deti okmányok, kéziratok, melyekért 
egy-egy antikvárius négykézláb jönne 
ide és nehéz, csengő aranyakkal 
fizetne. Ládákra való adatok törté- 
nelembuvárok és kutatók részére, 
melyek halomszámra hevernek az 

ben és az érzéktelen ősi nemes- 
ivadék legfeljebb begyujt velük a 
házi tüzhelybe! 

Régi bibliák, öreg kalendáriumok, 
tudós könyvek, képek, melyek maguk 

Ezzel kapcsolatosan Rácz Károly 
irja a nevezett lap következő számá- 
ban, hogy ,„nagy könnyelmüűség, 
ahogy régi becses, kiszolgált tár- 
gyainkról megfeledkezve azokat félre- 
dobjuk padlásra, pincékbe és hálát- 
lanul átadjuk az infámis enyészet- 
nek. Bizony kegyeletsértés ez és 
rossz gazdálkodás. Láttam, ahogy 
faluztam . . mennyi értékes, öreg, 
szuette szekrény, generaciókat tul- 
élt órák, mind megannyi vén remek- 
mű.. És felé sem néz senki! 

mint maga a ház, vagy a kuria, mely 
haszontalanul elrejti... 

Beszélő, muzeális tárgyak ezek 
teleim, mik közkincsünk kellene, hogy 
legyen és ime bitangolnak szanaszét 
a meggémberedett, szutykos sarkok 
alkonyában. 

Igy állván a dolog, most már az 
eszme megvalósitása következnék és 
pedig faluról- falura, városról-városra. 
Lássuk, hogyan történjék ez? Ki 
tudja egyszerüen, gyakorlati érzékkel 
a kérdést megoldani? 
— 

Uan még igazság!... 
(Sa/. tud.) Hirt adtunk annak ide- 

jén az egyházi főhatóság törvény- 
telen intézkedése folytán állásától 
megfosztott Szilágyi József feleke- 
zeti tanitó esetéről, akit a székely- 
kocsárdi ref. egyház presbitériuma, 
az ujonan felállitott felekezeti is- 
kola tanitójává választott. 
őzilágyi (lévén feleségének ott ne- 

hány hold földje) engedett a szives 
meghivásnak. Lemondott a nehéz 
ezrekkel javadalmazott állami állá- 
sáról, le a 30 éves nyugdijigényéről 
és teljes odaadással kezdte meg mü- 
ködését Kocsárdon. 
Nagy Károly ref. püspök ur azon- 

ban nem tudta az ujonan válasz- 
tottnak azt a - szerinte égbekiáltó 
— nagy bünét elfelejteni, hogy mint 
állami tanitó a román hüségesküt 
letette és esperese, no meg a papja 
által a presbitériumnak ezt tudomá- 
sára is hozatta. Miután azok több- 
sége kötélnek állni nem volt haj- 
landó, egyszerüen ő adta ki a Szi- 
lágyi utját azon megokolással, hogy 
két tanitóra nincs szüksége az is- 
kolának. Ott van a kántor, tanitson 
azl Az aztán igazán nem fontos, 
hogy az éneklésen kivül a kántor 
ur csak a koporsó, meg az asztal- 
készitéshez ért; lévén iparigazolvá- 
nyos asztalosmester, mert hát ugy 
látszik - a püspök ur szerint — 
nem tudomány kell a butaságba 
sülyesztett népnek, hanem hit. Hit, 
amely olyan erős, hogy még azt is 
képes a gondolkozó elmével elhitetni, 
hogy hüségesküt csak Szilágyi tett, 
ellenben a püspök urak neml... 

Szilágyinak is volt egy erős hite. 
Tudniillik az, hogy őt csak ugy Bo- 
lond Istők módjára nem lehet ám 
az állásától megfosztani és még 
a kiátkozástól sem félve— bepe- 
relte az egyházat. 
Tordaaranyosvármegye közigaz- 

gatási bizottsága pedig mult havi 
ülésén szenzációs itéletet hozott.: 

igazgatóságnál voltam és bizony Isten 

egyetlen évre 17,600 leun fi- 
zetést itélt meg Szilágyinak. 

évszázadok lepte porban és füst- 

egyedül több értéket képviselnek, 

1920 ban és az ur nem szé- 
gyenli máris keresni ! ?. 
Aztán morgott még valamit, hogy 

hamar zakatolni és hogy hát az em- 
bernek csak két keze van atb. 
Egy leiró kisasszony mellé huzód- 

tam nagy megszeppenve és irógé- 
pecskéje fölé hajolva, odasugtam neki: 
– Nagysád könyörüljön rajtam. 

Keresse ki a barátom számláinak a 
számát. 
A jó lélek megszánt.: 

hogy még iktatva volna 
Egy félnapi türelmes keresgélés 

után, mégis csak megkaptam a szá- 
mot. Rohanok a referenshez: 
— Méltóságos Uram! — mondám, 

hogy tiszteletlenség ne essék- 
ilyen es ilyen számu számlát kere- 
sek 1920-ból. 

Gondolkozik egy kicsit. 
– Azt hiszem, az már a harma- 

dik szobában van. 
Felállt. Két szobán keresztül vezet. 

Akta, mennyi akta! A padlótól a 
plafonig és viszont. 
A harmadikban azt mondja: 

Vetkőzzék kérem ingujra és 
keresse meg itt.. 

Vetkőzöm. Keresem. Elmult a dél- 
előtt. El a délután. Másnap délfelé 
megkapom. Sugárzom az örömtől. 
Viszem a referenshez. : 

Tekintve azt, hogy kételyek sem 
férhetnek ahhoz hogy az egyedül 

Megveregeti jóságosan a vállam : 
–Tudtam én, hogy megkapja. 
Aztán büszke önérzettel teszi hozzá: illetékes felebbezési forum a 

közoktatásügyi miniszterium — ezt 
a méltányos itéletet helybenhagyja, 
önkéntelenül is az a kérdés merül 
fel: vajjon ki fogja megfizetni a 
költségekkel 18.000 leunál többet 
kitevő összeget ! ?.. — 
—
 ——---—- 

HIREHK. 
Raoasz kis história. 

lgen tisztelt Szerkesztő Úr! 
A cluji pénzügyministeri Vezér- 

megbántam, hogy odamentem. Vala- 
hogy igy történt a dolog. 

Megkért egy barátom.: 
– Ha már Ciujra méssz, légy 

szives nézd meg mit csinálnak az 
én mástfél év óta oda kiutalványo- 
zásra felterjesztett számlácskáim. 
Megyek is fel a lépcsőn. Hatalmas 

kosarakban aktákat cipelnek a szol- 
gák. 
— Nó, ide hiába jöttem, — gon- 

dolám — ugy látszik, költözködés 
van. 

Egy szolga felvilágosit 
látszik, hogy az ur falusi, mert 

különben tudná, hogy ez csak a 
napi posta. 

Aztán magyarázatkép még hozzá 
tette: 

— östrálszekérrel hordják ide min- 
dennap ezt a sok lim-lomot. 
Megyek az iktatóba. 
Mikor volt kérem beadva az a 

számla ? — kérdi udvariasan egy 
dijnokféle ur. 
– 1920. október 10-én mon- 

dom én. : : 

— Itt nem veszhet el semmil... 
Fogja a számlát. Beviszi az első 

szobába. Bedugja a padlóhoz nagyon 
közel heverő akták halmaza közé. 
Kijön és azt mondja: 
— Menjen kérem nyugodtan haza. 

A számlát a sürgősek közé tettem. 
Most már legkésőbb egy év mulva 
sor kerül rál... 

No, mit szól mindezekhez kedves 
Szerkesztő Úr? Ugy-e érdekes és 
furcsa is, no meg talán szomotu is 
egy kicsit?,.. 

Enigma. 
- B pápa és Oroszország 

köőzött megegyezés történt. A szov- 
jetkormány akatholikus vallás gya- 
korlását és a pápai nunciusnak 
Moszkvában való betelepedését meg- 
engedi s ezzel szemben a pápa Ta- 
nácsoroszország kormányát elismeri. 
Tempora mutantur . 
— Berzsaszövő tanfolyamra 

Székelyudvarhelyt még folyton jelent- 
keznek résztvevők. Dicsőszentmár- 
tonban Székely Zoltán és neje már 
megkezdték a tanitást s ott a tan- 
folyam e hó 25.ig tart. Innen a há- 
zaspár haza fog utazni Nagyváradra, 
hol többek között a Prefektus fele- 
ségét is megtanitját a perzsaszővés 
mesterségére. Dr Farkas Béla ügy- 
védtől Dicsőszentmártonból kapott 
értesülésünk szerint — Székelyud- 
varhelyt folyó évi junius 20-ika kö- 
rül fogják a tantolyamot megkezdeni, 
amely 3-4 hétig szokott tartani. a 
mintaszővőszéket közelebbről elkül- 
dik és jövetelükig a tanfolyamot itt 
nyugodtan előkészithetjük. Beiratko- 
zásokat még mindig elfogad Bodrogi 
és Hirsch kereskedése, Kossuth-utca A díjnok ur szörnyülködik 

hát ahhoz igazán pofa kell, ilyen 

– Megnézem, de nem hiszem, 

19. szám, 

—- Hinebezés. Neamtu Valér 
Udvarhelyvármegye prefektusa Faza. 

ne. kass Domokost utfelügyelőnek 
vezte ki. 

Székely fiuk aromán had. 
seregben. Ugy értesülünk, hogy a 

korai sirjába e hó 2-án is. Meghalt 
Craciun Stetania-Livia életének 18-ik 
évében Odorheiu-Székelyudvarhelyt. 
Szülőinek, testvéreinek becézettked- 
vence, iskolatársainak szeretett paj- 
tása volt. Craciun Miklós rendőrpre- 
fektust és családját érte a csapás. E 
hó 4-én d. u. 3 órakor általános, 
mély részvéttel történt a temetése. 
P.henése legyen csendes! : 
— UDUáltozás a jegyzői kar- 

ban. Udvarhelyvármegye területén 
a nyugdijazás folytán megüresedett 
alsósótalvi körjegyzői állásra Szász 
Dénes veterán jegyző helyére Csata 

8zentábrahámról 

31. sz. 

Vencel atyhai jegyzőt helyezte át a 
vármegye prefektusa, atyhai körjegy- 
zőnek pedig Nagy Lajos nyert kineve- 
zést. Marogy Albert Kobátfalváról 
Szentábrahámra, Hegyi Gergely 

Farczádra, Nagy 
Béla Farczádról Székelydályára, Set/- 
fert Bernát Székelydályáról Kobát- 
falvára, Csiki Károly segédjegyző 
pedig Korondról Fenyédre helyezte- 
tett át, mig Nagy Endre volt szé- 
kelypálfalvi jegyzőt Zetelakára segéd- 
jegyzőnek nevezte ki a prefektus. 
– Puüspöki jubileum. Majláth 

G. Károly püspökségének 25 éves 
tordulóját a mult vasárnap fényes 
ünnepséggel ülte meg a székelyud- 
varhelyi róm. kath. egyházközség a 
különféle karitativ egyletek és is- 
kolák bevonásával. Délelőtt a plebá- 
niai templomban Pál István apát- 
plebános fényes segédlettel tartott 
hálaadó istentiszteletet, melyen a 
vármegye és város tisztviselői főnö- 
keik vezetésével, a 105-106. gya- 
logezred tisztikara Tincu ezredessel, 
valamint óriási közönség vett részt. 
A Dalárda vegyeskara Schubert mi- 
séjét énekelte a Filharmonikus Tár- 
saság zenekiséretével; Dr Voszka és 
Dr Pelczer e szerzeményükkel is fé- 
nyes tanuságát adván kiváló zenei 
képességeiknek. A vegyeskart Révay 
György karnagy vezette, amásik ki- 
válóság. A szólórészeket Bálint Jó- 
zsef énekelte, akinek erőteljes szép 

hangja ezuttal is nagyszerüen érvé- 
nyesült. Majd a templom és főgim- 
názium előtt levő szabad téren, ve- 
rőfényes szép időben folyt tovább 
az ünnepség, melyet a kath. iskolák 
egyesitett énekkarának Dr Filó ének- 

tanár, a szintén kiváló zenei tehet- 
ség vezetésével történt kétszeri sze- 
replése emelt. A püspök érdemeit 
Pál apát és Tamás Albert tőgimn. 
igazgató méltatták. Sikerült alkalmi 
szavalatokat adtak elő: Szász Józset 
tanár, Vass Magda, Révay Györgyné. 

nagyon helyes eszme, hogy a szé- 
kely fiukat tisztképző iskolákba mi- 
nél nagyobb számban vegyék fel. A 
székely ősidők óta a világ legjobb 
katonája. Vezérnek is elsőrendü. Eszes, 
bátor. A román hadseregnek nagy 
érdeke, hogy ifjainkat magához ölelje 

tetört, elheroadit virágot ha 
láttok, sirassátok. Elmult ifju életre 
emlékeztet, mely szép tavaszi nabon 
százszorosan táj. Ilyen ifju élet szállt 

hadvezetőség körében felmerült az a



ui football-club alakult Tincu 

mredes elnöklete alatt Vulturs (8a8) 

évvel Székelyudvarhelyt. 

Meghivó. Az Odorheiu (Szé- 

elyudvarhelyi) Filharmonikus Társa- 

ág választmánya ezuton értesiti a 

ködő és pártoló tagokat, hogy ez 

i közgyülését 1922. május hó 16- 

n (kedden) d. u. 6-kor fogja meg- 

artani a r. kath. gimnázium zene- 

ermében. A közgyülés tárgysorozata 

következő: 1. Választmány, elnök, 

lelnök és jegyző megválasztása. 2. 

4 választmány jelentése. 3. A pénz- 

áros előterjesztése. 4 Vagyoni álla- 

Dot megvizsgálása. ö. Szabályszerü 

nditványok tárgyalása, melyek 8 

appal a közgyülés előtt a választ- 

ánynak irásban bejelentendők. Dr 

oszka István elnök, Dr Filő Ferenc 

itkár. 
-a francia tőke az állammal 

szemben eddig meglehetősen tartóz- 

odó volt. Most aztán a francia ér- 

dekek Bukarestben kezdenek terjesz- 

edni. : 
- Egyházi kinevezés. Majláth 

püspök Balási Endre székelyudvar- 

elyi róm. kath. segédlelkészt ple- 

bánosnak nevezte ki Magyarfenesre. 

Balási előléptetését a szép plebániára, 

buzgó és lelkiismeretes munkálko- 

dásával valóban kiérdemelte. Remél- 

Metőleg uj állásában is példás alkotá- 

okat fog produkálni a nép körében. 

- Mi rágjuk és esszük egy- 

ást a helyett, hogy össze fog- 

nánk s kéz a kézben, testvériesen 

egyetértve dolgoznánk. Pedig ha azt 

keresnők, szüntelenül azt kutatnók, 

ami összehoz, összetart és irigység 

nélkül együtt dolgoznánk, nemcsak 

az összesség, de az egyesek, sőt az 

ország helyzete is azonnal uj életre 

kelne. Ehhez azonban arra hivatott 

vezérek és megfelelő jóakaratu küz- 
dőtábor szükséges. E nélkül napról- 

mapra pusztulás lesz a sorsunk . .. 

Ha szétnézünk és utána gondolunk 

a közeli évtizedes multnak – lát- 

juk, hogy önálló vámterületért kia- 
bált akkor minden iparos, gazda és 

kereskedő. Visszhangzott ettől a Har- 

gita. § most, hogy meg van - 

mélységes, valóságos halotti csend 

honol az egész vonalon. Most nincs 

vámháboru, de van önálló vám- 

nálja . . . E helyett ismét csak po- 

litikai harcokban fulad minden erőnk, 
mint akkor, midőn közjogi küzdel- 
mek őrölték fel munkabirásunkat. 
Siketek, vakok és bénák lettünk-e 
mindannyian, hogy az idők hivó 

szavát nem halljuk; az adott ked- 

vező alkalmakat nem látjuk és 
munkabiró karjainkat hasznos tevé- 
kenységre felemelni nem tudjuk!7?.. 

Kérdezze meg önmagát mindenki és 
komolyan elmerülve e neháy mondat 
óriási jelentőségén, határozzon addig, 

amig nem késől... 

- a bvóárosi tanács Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt az érdekeltek tu- 
domására hozza, hogy a belügymin. 
14147-9022. sz. rendelete értelmében 

szarvasmarhákat a hadsereg részére 
rekvirálni nem lehet. - Folyó hó 

14-én d. e. 9 órakor a fapiactéren 
lóvizsgálás lesz. A tulajdonosok köte- 
lesek a lovaikat pontosan előállitani. 

Az ebzárlatot az alispán feloldotta. 

nek 8Szt.-Györgynek névünnepét. - 

molhatnánk be!l Ezek a »székely Hi- 

terület és nincs, aki ezeket kihasz- 

Székely Hirek 

Azonban, ha az ebadót a kutyatu- 
lajdonosok ez évi junius 1-ig befi- 

zetni elmulasztják, az ebzárlatot is- 
mét elrendelik. (1169., 1257. és 1334 
=922. ki. Sz.) 

– MKatonai ünnepség. Házi- 
ezredünk tegnap tartotta védszentjé- 

A reggeli órákban a szebeni katona 
zene járta be a várost, majd 10 óra- 
kor a laktanya udvarán istentiszte- 
let volt. Megjelentek a helybeli vallás 

felekezetek papjai, román notabilitá- 
sok s az állami hivatalok vezetői. 

Ezen alkalommal a jelenlevők előtt 

tették le az ujoncok saját papjaik 
kezébe katonai esküjüket. A disz- 

menet után a jelenlevőket megven- 

dégelte a tisztikar. 

— Egy derék orovos. Mint jól- 
eső örömmel értesülünk – Dr Fuchs 

Vilmos erkedi körorvos, ki a nép- 
egészségügy terén a multban is 
számtalan jelét adta hathatós tevé- 
kenységének, április 27-én Bene 
községben a nagyszámban megjelent 
szülők előtt igen érdekes és köz- 

hasznu népies előadást tartott a 
gyermek-betegségekröl és az alkohol 
káros hatásairól. A nép háláját a 

község érdemes papja tolmácsolta a 

derék doktornak, kit lelkesen meg- 
éljeneztek. Részünkről is csatlako- 
zunk az érdemes pap jókivánataihoz. 

Vajha minél több ilyen és ehhez 

hasonló népmivelési tényekről szá- 

rek« ünnepnapjai. Ezt a szép példát 

melegen ajánljuk fiatal körorvosaink 
figyelmébe is. 

-- R bolgcári kör minap tartotta 
évi rendes közgyülését Székelyud- 

varhelyt Benedel Géza elnökletével. 
Az eddigi tisztviselőket ujra válasz- 

tották és a választmányt kiegészi- 
tették. A tagdijat évi 24 leuról 48-ra 
emelték és pedig az egylet most vá- 

sárolt házának letörlesztése céljára. 
Nagyobb akciot inditanak uj tagok 
gyüjtésére és igy a város társadal- 

mának minél szorosabb kapcsolatba 

tömöritésére. Előzékeny, széleslátó- 
körü, testvéries érzésü vezetéssel ez 

el is volna érhető . . . 

– Szükség oasuti jegyek. A 
bel- és közlekedésügyi miniszterek 
széles látókörét és emberbaráti ér- 
zését igazolja, hogy 21.027-022. sz. 
rendeletével a vármegyék összes 
prefektusait vasuti szabadjegyekkel 
látták el, amelyeket olyan egyének 
részére állitanak ki, akiket veszett 
kutya harapott meg vagy mint őrül- 
tek és kisérőik gyógykezeltetésre, 
avagy mint kiutasitottak utaznak. Az 
ingyen-jegyeket - szükség szerint — 
minden egyes vármegyei prefekturán 
azonnal kiállitják. 

—– Felhioás. Néhai Dr Kovács 

Jenő székelyudvarhelyi ügyvéd ira- 

tait a család megbizásából Dr Kassay 
F. István ügyvéd vette át, aki az 

érdekelt ügyfeleket felhivja, hogy 
folyamatban levő ügyeik intézése 
céljából nála jelentkezni sziveskedje- 

nek. 

R cukorbetegség bacillu- 
sát – állitólag - Dr Reushan és 

Fairbrotner ismert nevü angol tudo- 

mányos kutatók, felfedezték. A ba- 
cillus az emberi táplálékban levő 

keményitőből szerves savakat, alko- 

holt, acetont és cukrot képez. 

SPORT. z 
A két tavalyi rivális küzdelmében 

az idén a Hargita maradt a győz- 

tes; 2:1 goalaránnyal megnyerve a 
Brasovia--Hargita bajnoki mérkőzést. 

Óriási közönség előtt, fulasztó me- 
legben állt szembe a két csapat. A 
Brasovia legerősebb összeállitásával 

indult a küzdelembe, melytől biztos 

2 pontot remélt. 
A Hargita választott kaput s a 

Brasovia indíitotta a játékot néhány 

heves lerohanással, de támadásai 

megtörtek a Hargita jó formában 
lévő védelmén. A Hargita csatársora 
is akcióba lép és sürü támadá- 
sokkal ostromolja a Brasovia kapu- 
ját; de messziről rugott soutjait Ma- 

jor fogja s igy a félidő eredmény 

nélkül telik le. E félidőben a Har- 
gita volt a többet támadó fél, amit 
2:1 korneraránya bizonyit. 

Második félidőben mindkét csa- 
pat kettőzött hévvel indul. A Hargita 
kezd s a második percben a jó for- 
mában lévő Sebess Józsefl center 
megugrik a két beck között s szép 
goalt rug a Brasovia kapujába. A 
közönség tomboló örömmel fogadja 
a Hargita vezető-goalját. A Brasovia 
óriási hévvel indul a játéknak, de 
egyenlitési kisérletei eredménytele- 
nek maradnak Az 5-ik percben a 
részrehajló Bencze biró egy teljesen 
indokolatlan 11-es révén egyenlités- 
hez akarja juttatni a Bra oviát, de 
a 11-est ellövik. E kudarctól felhe- 
vülve, tovább támadják a Hargita 
kapuját, de kitünő védelmünk min- 
dehnt leszerel, mig aztán egy labda 
kapuba jut a 41-ik percben. 
A közönség lelkes tapssal togadja 

az egyenlitő goalt. Ujra a Hargita 
kerül frontba s a 43-ik percben 
Sebess ujra megszökik s labdáját 
Deákhoz passzolja, ki azt egy szép 
éles saroklövéssel goallá értékesiti. 
A közönség hosszasan éljenzi az 
immár kétségtelenül győztes tHargi- 
tát, mert a hátra lévő 2 perc alatt 
a Brasovia egyenliteni már nem ké 
pes. A Hargitát lelkesen ünnepli a 
közönség s élénk óvációkban része- 
siti az öltözőjébe vonuló csapatot. 
A Hargita egész csapata lelkesen 

dolgozott a győzelemért. Kiváló jól 
játszott Z. Sebess, ugyszintén Deák 

és Váry. Binder és Weigel messze 
tultettek a Brasovia hátvédjein, kik 

többnyire durvaságokkal igyekeztek 

érvényesülni. 
Bencze Czinczár jó biró lett volna, 

ha részrehajlását legyőzi; igy azon- 
ban elégedetlenséget váltott ki a kö- 
zönség köréből. 
Mához egy hétre Nagyszebenbe 

játssza le utolsó tavaszi mérkőzését 

a Hargita a H. T. V.-val. 
A mára hirdetett M. T. E. -Har- 

gita mérkőzés elmarad. 
A H. T. E. tenniszpályája 15-én 

megnyilik; jelentkezni lehet Je- 
szenszky Sándornál (Batthyány-tér). 

A ruháit szakszerüen és 
tisztán akarja festetmi 

-és tisztítatmi, akkor 
forduljon bizalommal 

SCHMITZ 
kelmefestő és vegytisztító 

intézetéhez. 
Odorheiu (Székelyudv.) Stefan Cel 

Mare (Malom-utca) 21. szám alá. 

Képviseletek kerestetnek ! 

3. oldal 

szénetu GanzpDa. 
tengeri mivelése és fajtái 

A ,Székely Hirek"-nek irta : Hónya Gerő 

okl. gazdatiszt. 

(5. folvytatás). 

x. Plorentini tencerli. 

Valószinüleg Olaszországból szár- 
mazó fajta, közönségesen nyolc-so- 

ros tengerinek nevezik. Erdély sok 
vidékén el van terjedve s lisztje igen 

jó minűségü. Egy száron rendesen 
2 csövet, néha többet is nevel. A 

cső hossza 20-24 cm., hengeres 

vékony csuszáju, nyolc-soros és a 

szemek szép aranysárga szinüek. 
100 kig. csöves tengeriből 76-78 

klg. szem és 22-24 klg. csusza 
lesz. Elég korai érése miatt kedvelt 
kukorica fajta s a székely tengeri- 

nél valamivel bővebben terem. Szem- 
termése kat. holdanként 13-16 m. 

mázsa. Szára középmagas, leveles és 

jó minőségü. 

(Folyt. köv.) 

a gyergyói székely gazdák 
nagyszabásu »gazda-nap«-ot és ez- 
zel kapcsolatos kiállitást rendeztek 
az elmult vasárnap Gyergyószent- 
miklóson. Köllő Ignác volt maros- 
tordai alispán nyitotta meg az ün- 
nepséget és utána Görög Joachim 
tartott lelkesitő beszédet. Fülőp Jó- 
zsef állatorvos az erdélyi magyar 
és a piros-tarka szarvasmarhákat is- 
mertette; az előbbi tenyésztését tart- 
ván előnyösebbnek. Dr Gaál Lajos 
pedig a lóról emlékezett nagy sze- 
retettel. Az állatkiállitáson igen ér- 
dekes, szakavatott birálatok voltak. 
pélután óriási érdeklődés között vo- 
nult fel zeneszőval Kilyénfalva, Al- 
falu, Ujfalu és Tekerőpatak népe. A 
Laurentzy-szállóban tartott diszebé- 
den Florea polgárm., Sascu rendőr- 
főnök is megjelent. Az első felkö- 
szöntőt Köllő elnöők mondta a ki- 
rályra, akitől annyi szeretetet kér, 
amennyi lojalitással a székelység a 
koronástő iránt viseltetik. Beszéltek 
még Görög örm. kanonok, Florea 
polgármester, Márton Lajos birtokos, 
Orbán Balázs a „Barázda" szerkesz- 
tője, Szabó György csikszeredai 
földmivesiskolai igazgató, aki a föld- 
mivelésügyi miniszterium megbizot- 
taként ajánlja támogatását. A pol- 
gári iskolában levő kézmüipari kiál- 
fitás a székely ezermesterség és a 
páratlan munkaszerető nők valósá- 
gos remekeit mutatta be. Barabássy 
Józsetné ratfiamunkái, Korbulyné 
egyszerü szövőszéken előállitott ke- 
leti szőnyegei, müvészi gobelinek, 
Székely Krisztina, Magyari Katalin, 

Fülöp Ákosné, Fodor Anna kézimun- 
kái, valamint Czitfra Józsefné, Fe- 
renczy Ilonka és Köllő Erzsike saját 
tervezésü munkái mind kiváló alko- 
tások. Dr Szini Jánosné pedig 1700- 
bol való kézimunkáival valóságos 
kultuszt üz Ditróban; irányitván a 
község asszonyait és leányait a régi 
székely motivumok telkarolására. A 
terménykiállitáson Oláh Albert, For- 
mayer Frigyes, Kémenes Józsefné, 
Orel Dezső. Csergő Vencel, Ágoston 
Ágoston adtak példát. D. u. 3 óra- 
kor a marosvásárhelyi M. T. E. és 
a gyergyószentmiklósi Gy. A. K. kö- 
zött volt footbal-mérkőzés 1: 0 ered- 
ménnyel az utóbbi javára. Majd az 
állatkiállitás jutalmairól döntöttek. 
Este pedig mükedvelői előadást tar- 
tottak. Szinre került a »Falu rossza": 
Dr Csiby Andor, Gergely Zsombor, 
E Deér Gizike, E. Deér Kálmán, Ka- 
rácson Tilike, Szabó Erzsike, itj. 
Páll Sándor, Vákár Bandi és Ger- 
gely Menyhért főbb szereplőkkel. 
Élőadás után vidám táncmulatság 
következett. 



E. oldal. 

AZUGAISÖ 
Székely Hirek 

udvarhelyvármegyei kizárólagos raktára viszont - 
adók és fogyasztók számára nagyban és kicsinybe, 

Lapka Henrik bor-, sör-, 
sitett italok nagyraktárába 

ODONEAU (Székelyudvarhely), Strada Erinecipesa Elisabeta Gzeth em-utea) zd. szám 

Regatul Romauia,. CSEME erkGeo- 
Executor judecatoresc Odorheiu. S E ZERV 

54-922. Ta M El S l m 0 D É 0 ge Pl 4] a l különlegessség -- 
Arverési hirdetmény. 

Alulirott bir. végrehajtó az 1881. LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében közzé teszi, 

921. sz. végzése következtében Fábián 

dőzset végrehajtatónak a végre- 
hajtást szenvedő ellen 10000 leu s 
jár. iránti végrehajtási ügyben a f. 

év január 12-én lefoglalt és 1700 
leura becsült szekér, szán, sertések 

és borjuból álló ingóságok nyilvá- 
nos birói árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az odorheiui jbiró- 

ság G. 338-9022. sz. végzése foly- 

tán 10000 leu tőke s egyéb járulékai 

erejéig való megtartására Zetea köz- 

ség Zsigmondtelep mögött a végre- 

hajtást szenvedő lakásán 1922. má- 

jus hó 21, napjának d. e. 9 órája 
határidőül kitüzetik s a hova venni 
szándékozók azzal hivatnak meg, 

hogy a fönt irt ingóságok készpénz- 
tizetés mellett a legtöbbet igérőnek 
szükség esetén becsáron alól is el- 

fognak adatni. 

Odorhei la máj. 5. 1922. 
Nagy executor. 

edorheiu r. t. város tanácsától. 
Szám: 1640-922. k. i. 

Telekeladási hirdetmény. 
Odorheiu r. t. város tanácsa köz- 

hirré teszi, hogy a Fapiactéren a 

vasuti töltés mellett a mérnöki par- 
cellázás szerint 11 (tizenegy) drb 

házhelyet, melyek ipari telepekre ki- 

válóan alkalmasok, 1922. évi május 
hóő 8-án 10 órakor a helyszinén 
tartandó nyilvános árverésen elad. 

Árverési feltételek a városi gazda- 

sági tanácsosnál megtekinthetők. 
Odorheiu, 1922. április 28-án. 

Városi tanács. 

Eladó férfi ruhák 
cim a kiadóhivatalban. 

Kossuth-u. 
Eladó háza 34 sz. alatti 
emeletes kőház kerttel és melléképü- 
letekkel. Temető-utca 1. sz. alatt 
kettős ház 3--3 szobával és kerttel. 
Csere-utca 16. szám alatt nagy gyü- 
mölcsöskert 4 szobás házzal. Érte- 
kezhetni lehet özv. Dr Válentsik Fe- 
rencné Kossuth-utca 34 sz., hol bu- 
torok és porcellánnemüek is eladók. 

Gyakornoknak, belő 
séggel biró, megfelelő fiatalember 
felvétetik kezdő fizetéssel fakereske- 
delmi irodába. Cim e lap kiadóhiva- 
talában. 

kellő 

hol nincs orvos, első 
Falun, segitségül az Élet 
könyee- nélkülözhetetlen. Kapható 

„Székely Hirek" kiadóhivatalában. 

Fernengel Sósfür- 
Sósfürdő. Ő * dője nyitva van 
a hét péntek, szombat, vasárnap, 
kétfő és kedd napjain. 
naplán gs 

Nyomatott ifj. Betegh és Társa villamoserőre berendezett könyvnyeomataté-intézetében 0d 

0dorhein -Székolyudvarhely Kossuth-utca 29. szám. 

Parfümök minden minőségben. Viszonteladók részére is. 
Eredeti angol football labdák. Fényképészeti cikkek. 
Valódi németországi tejoltó porban és folyadékban. Hazai- és 
külföldi gyógyszerkülönlegasségek. Sebészeti cikkek. Gummi 
áruk. Pipere-cikkek. Füsü- és kefeáruk. - Mindennemű rum- 
és likör-eszenciák legelőnyösebb beszerzési helye. 

HARGITAI TERMÉSZETES GYÓGYBORVIZ 

ZÉKELY SELTERS 
KÜTKEZELŐSÉG: Odorheiu-Székelyudvarhely, Andrei 
Muresan (Solymossy-utca) 15. szám alatt. — 

Elfogad vaggontételekre és 
kisebb megrendeléseket is. 

Friss töltésü ásoányoiz állandóan kapható. Raktárról vag- 
gonba rakva (üvegcserével) 1 liter 160, 07 liter 140, fél liter 
130 leu. A forrásnál litere 140, 07 ínt. 1- 30, fél liter 710 leu. 

Heljes tisztelettel: 

Derzsy Bénmes, forrásbérlő. 

k 

Ajánlatot kérek Hor- 
ováth Endra Odorhei- 

Székelyudvarhely, Petőfi-utca 27. sz. 

rase EH emmmmma 
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Ingyen háziorvos 
az „Élet könyve", 20 lenért megkap- 
hatja a ,Székely Hirek" 
talában, 

olajat veszek 
ü bármily mennyiségben 

kiadóhiva- 

[H Az ország legnagyobb g, 
cipöraktára. és külföldön. H 

mel eeeeeeeeeee] 
agogoogoggonmogasszeacozadogsgaggzsaggozgegedosan 

CSÉPLÉSI IDÉNYRE 
T-a angol gépszij mindem mé- 
retbem. Varró és kötőszijat 
mimdenminőségben Gépkemő 
olajat, hemnger olajat, bemzint, 
myers olajat, F-a tavotte gép- 
zsirt, az összes cséplő alkat- 
részeket a legjutányosabban 
szállitja a — 

SCHIEB GEPGYAR R.-T. TELEPE 
MAROSVÁSARHELY, Kossuth Lajos-utoa 7. szám. 

k 
degggzesszggegeseszsemesesssekkak ö sggonsa 

180 saját flóktelep a bel- 

TAVÁASZI IDÉNYRE 
legjobb a legujabb formáju 

E TURUL CIPŐ 
Kapható a székelyud- a 

varhelyi fiókraktárában. E 
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Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánksá 

vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül. 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

10-100 Vámház-u. 53. 

No 1003 »Nyugata hirdetés. 

Készbutor raktár [ 
ielött butorszükségletétbe-. 

szerezné, sziveskedjék 

BALÁZS KAROLY 
utóda cég Odorheiu, Bul. Reg. Ferd. 

(Kossuth-utoa) 27. szám alatt 

sajátkészitményü készbutorraktá- 
rát megtekinteni, ahol a legmo- 
dernebb ebédlő, háló és konyha- 
berendezés kaphato. A butorok jó- 
ságáért felelősséget vállalok, azok 
legjutányosabban számíttatnak. Hi- 
telképes egyének részére részlet- 

fizetés mellett is szállitok. 
Özv. Balázs Hárolyné 
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cégtulaidonos. 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, 

férfi-, gyermek fehérne- 
muüek, menyasszonyi ke- 

lengyék 
tavaszi kabátok 

és kosztümmölk x 

legkényesebb estélyi és 

utcai ruhák olcsón, pon- 
tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 

kitásokat lelkiismeretesen 
végez : 

Doloig Keresztélyné 
Sz-udvarhely, Str. Horea,. 

(Kornis utca 14. szám alatt 
emelet) 

EEagmmRhashaezeszeei 
Csomagoló-papiros 
kilószámra és nagyobb mennyiségben 
olcsón eladó. Cim e lap kiadóhiva- 
talában. 

Legjobb besávatben 

Van esze ahhoz, hogy a 

toktól Tüggetlen politikai ujságára 
sürgősen előfizessen és azt isme- 
rősei körében 
terjessze. Jól tudja 
azt minden székely, hogy ezzel 
önmagának és az összességnek 

tartozik. 

a„Székely Hirek" 
Odorheiu- stvs (Székelyudvar- 
hely) Bulevardul Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. 

tanácsadója. csak laknak, ott Székely Hirek-et 
olvasnak. Kérjen mutatv.-számot ! 

orheiu-Secuesc (Székelyudvarhely). 

szesz- és éde 

melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 

székelység pár- 

. 


